

2001年12月1日,著名台湾女作家林海音以83岁高龄病逝于台北,迄今已十五个年头了。她那令人感到温馨亲切的音容笑貌,常常在我的脑海里浮现……

林海音是台湾的“大牌”作家,她既写成人文学,也写儿童文学,成就卓著,影响广泛。以她的小说《城南旧事》拍摄的同名电影,在大陆可谓家喻户晓。

在海峡两岸的文学圈内,大家都尊称她为“林先生”。

1992年5月初,她和十多位台湾儿童文学作家一起来北京,参加海峡两岸童话学术研讨会,住在王府井附近的和平饭店。那天早晨,我在上班途中经过和平饭店时,将我新出的一本评论集,匆匆交给林焕彰兄,委托他分赠给每位台湾作家。第二天开会时,林海音先生一见到我,就热情地说:“谢谢你的书!你又写作品又写评论,不简单呐!”林海音先生小时候生活在北京,讲一口浓郁京腔味儿的圆柔流畅的普通话,听来感到分外悦耳亲切。

1994年5月底,我们大陆十四位儿童文学家,应邀赴台湾参加海峡两岸儿童文学学术研讨会。会议期间,台湾女作家桂文亚就向我悄悄透露:开完会,林海音先生将请我们几个晚几天回大陆的作家吃饭。果然,林先生于6月8日来到我们所住的台北教师会馆,亲自给我们送来了印制极为精美的第二天宴会的请柬。

6月9日下午,桂文亚陪孙幼军、金波和我参观考察了台北的一些书店、商铺和茶园后,应邀乘出租车赶到位于“国父纪念馆”附近——逸仙路32巷17号——的一家名叫“法德

作家专栏

在林海音先生家做客

□ 樊发稼

吉”的大型西餐馆,林海音、夏承楹夫妇已经先期到达等候。接着,另一位大陆作家金振林,台湾作家林良、罗青、管家琪、郝广才、李潼、薇薇夫人等,也陆续到来。大家围着铺有雪白桌布的长条餐桌分宾主就坐,林先生吩咐我们每人点一种菜,我已忘了自己点的什么,只记得坐在我左边、对鱼类极有研究的钓鱼专家孙幼军兄点的是一盘鳕鱼。

席间欢声笑语不断,气氛极为热烈融洽。

宴毕,林海音先生邀全体赴宴人员到她家去“喝茶”。我们从西餐馆出发,只几分钟就到了林先生家里。这里的住宅,相当漂亮。院内有喷水池,池里游鱼可数——色儿是极美丽的金鲤鱼——林先生说,总共有三十多条。据说,在台北市内,这个地段的房价最贵,每套房子相当于人民币500万元以上。林先生的居室,应该说不算十分宽敞,但室内的书橱、衣柜、沙发、珍宝柜等等陈设,以及壁上的书画,无不散发、流溢出一种浓浓的深厚的的艺术、文化、书香气息。客厅沙发上方,悬挂着一幅书法作品,笔势挺拔遒劲:“在苍茫的暮色里加紧脚步赶路”。体悟其意,这不正是年已逾古稀的林先生晚年在文学之途不辞辛劳努力行进的生动写照么!

林先生的丈夫夏承楹(笔名何凡)老先生,是个敦厚和蔼的长者,无论在宴会席间,还是在自己家里,面对众多作家客人,他总是谦和地微笑着,很少

说话,只是不断地以轻缓的动作,殷殷为我们斟茶或添加饮料。我问他:“夏老,您去过北京吗?”他答道:“去过的。”林先生听到了我们的谈话,便在一旁说:“他呀,只去过一回。我去过北京十几次啦。”

林先生始终是个最活跃的中心人物,她不停地进进出出、走来走去,一会儿给我们端来水果,一会儿又给我们拿出冰果冻来:“这是我花了半天时间自己做的呢,请大家尝尝,味道还好吧?”看着我们一个个吃得很开心的样子,听着我们“好吃好吃”、“您的手艺真不错呀”的夸奖,林先生高兴得像个小孩子似的。

林先生让我们欣赏她家十几本厚厚的影集,还拿出几本客人的留言册,让我们题词留念——我接过其中一本翻了一下,啊,王蒙、刘心武等等那么多名中外作家、艺术家来过她家,写下了如许由衷的钦敬和热情的祝愿辞语!在“题词”者中,一个小孩写下的“留言”,引得大家哈哈大笑——这个小孩子就是小学三年级小学生、桂文亚的宝贝儿子豆豆(学名谢君韬),他在林海音奶奶的留言册上的“题词”是:“今日得见庐山真面目,深感欣慰。”据说,林先生常常开心地将豆豆的“题词”展示给客人看。

在我们欣赏影集和写留言的工夫,林先生当着我们面,挂了一个长途电话给北京的中国现代文学馆馆长、老舍的儿子、作家舒乙,除叙谈家常

外,主要是谈一部书稿出版的事,这个长途电话通了足足有半个小时。在台湾,一分钟长途电话费要新台币70多元。台湾“大佬”级作家林良对林先生说:“你这个电话要花两千多块(相当于人民币700多元)呢!”林先生笑着说:“没关系。只要事情办妥就行。我可以放心地把书稿交北京的朋友捎过去了。”

林先生是个豁达乐观的人,她风趣幽默,爱讲笑话,每每逗得大家开怀畅笑。在《民生报》招待我们大陆儿童文学作家的晚宴上,她讲了一个“真人真事”的故事:台湾一位年轻的著名儿童文学女作家方素珍两次外出开会,一次去韩国,一次来北京,适巧都身怀六甲;每次都和另一位台湾“大佬”级前辈作家马景贤同行。在北京和平饭店,老实憨厚的马老先生居然对方素珍说:“为什么每次我和你在一起,你就会怀孕呢?”——这个“故事”,经林海音先生以特有的调侃语调,不无夸张地、绘声绘色地加以讲述,每一个“听众”听了,无不笑得前仰后合,简直笑破肚子!听说林先生还讲过一个吃豆腐和“醉翁之意不在酒”、“醉酒之意不在翁”以及“醉酒之翁不在意”的经典笑话,惜乎我没有亲闻,未解其详。

林海音——这位蜚声海内外文坛的杰出才女、文绩赫赫的著名作家,在其晚年倾注宝贵心力于儿童文学事业,不仅写出了《奶奶的傻瓜相机》等优秀作品,还以难得的热情,为两岸儿童文学的交流做了许多切实的工作。两岸的儿童文学工作者和广大少年儿童读者,都深深地怀念她。她永远活在我们的心里。

诗韵悠悠

银杏树

□ 袁刚

当树叶抖落岁月
风的手指,为木质味的年轮
刻上象形文字

几个世纪过去了
你没有前移一步,也不曾后退半步
始终传递着土地的深呼吸

浮云和流水稀释往事
落叶从不背叛季节
为了崇高而挺拔
你把思想长成茂密的根须
在泥土温润的怀抱中
孕育一个又一个春天

看吧,枝桠在空中舞动
巨大的树冠投影在故乡的旷野
你永远在凝视人间
你一生在倾听世界
你不断向上的身姿
让鸟儿从此飞翔,让雷声从头顶滚过

果实已敲响晚秋的钟声
远方正在酝酿一场暴风雪
伸向天空的手臂,昭示星星
时间因你凝固
日子因你蜕变
哦,唯有你知道地厚与天高



生活的调色板

□ 北风

现代社会,给予了人更多丰富生活的机会。旨在锻炼身体的散步,先是在城镇发展起来的,舞也是城里的居民先跳起来。到了现在,你看乡下的人也都心动和行动了。他们也在认真地为了走路而走路了,也组织起来“蓬咏咏”了。去看城乡的各类活动室,打牌、下棋、打乒乓球以及看书看报等各类活动都活动着。要是去看类似老年大学这样的地方,大家都挑了高雅和美丽的学,挑了欢喜和爱好的学,琴棋书画、摄影写作、演戏朗诵、绣花烹饪,都学得格外起劲。我曾经悄悄说过这样的话,就是按照实际,老年大学设置的不少课程根本不是大学课程,老年学校均美其名曰老年大学,那是社会对于老人文化活动的特别赞许和特殊鼓励,也是社会哄逗老人的一个法子。

又比如旅游,现在轮到家家户户自掏腰包,开始去天南海北了。几十年前,我们都看着外国人的一家又一家,来爬长城、游故宫、玩西湖等等,觉得好羡慕。现在,我们要去回访他们的家乡了。像讲究生活这样的提法,以前的人听起来是充满贬意,如今却已经进入许多人的骨子里了。就是国家,也巴不得老百姓讲究吃穿用,学会玩乐,来拉动消费,促进繁荣,同时作为铁的事实来证明社会制度的无比优越。

要是我们去细心体会我们生活中的丰富多彩,其实还有更多的层面、更多的内容、更多的细部。我们每个人的手里,都有一支画笔,都有一块调色板,都备有各种颜料,心里又都有一幅锦绣美丽的愿景。我们每一个人,都是自己生活画卷的描绘大师,都可以去用我们的心画一幅幅精彩纷呈的图画。那么,大家就用心地、尽情地挥洒吧!



范筱铭 国画《双香》

情感方程式

我的哥哥

□ 陆冬梅

一个周末的傍晚,我坐公交车去看望母亲。刚上车,天就阴了下来,一会儿就下起了小雨,等我到终点站时,雨大了起来,我连忙脱下外套,罩在头上,向三百米外的母亲家奔去,刚走几步看见小哥骑着电瓶车过来,把他雨披递给我,示意我快上车。半道上,又碰上大哥也撑着伞来接我,我向大哥招招手,大哥随后跟在我们后面。回望大哥花白的头发、微驼的身影,几十年来,大哥小哥对我关怀呵护的种种场景顿时一一浮现在眼前。

有一年春天,天气渐渐转暖、冰雪开始融化,柳树发了新芽,外婆家的后宅沟那棵黄杨树长的又高又大,树上满是果子。虽然艳阳高照,但春寒料峭,骨子里还是很冷,我们仍然穿着厚厚的棉衣棉裤。我们一群小表兄妹结伴来到那棵高大的黄杨树下采果子,那果子圆圆的,绿绿的,下面长着三只脚,像个小凳子,很好玩,又很漂亮,大家比赛谁采得多。长得高大墩实的表姐抓到了最外面的那根大枝杆,随后她让我拉住由她来采果子,不料矮小瘦弱的我一下子被那树枝吊了出去、掉落到沟中央,小伙伴们吓得撒腿就跑,表姐干脆关上门,躲进被窝里。我小哥小小年纪沉着果敢,找了根长竹

竿伸到我手里,慢慢地、慢慢地把我拉到沟沿,用力把我拖上岸,我像只落坑狗坐在地上哇哇大哭,闻讯赶来的外婆吓得话都说不出来,因为我姐三岁那年就是掉在这条宅沟里淹死的。这天中午外婆专门给我小哥做了两个荷包蛋,予以奖赏,其他人眼巴巴地蛋皮也没吃到。那年小哥七岁,我五岁。

刚上小学,老师布置每人要积十斤青肥,我像接到圣旨一样,努力完成,不要哥哥帮忙。那天放学后,我一个人跑到老岸上去割草,不知不觉天突然暗了下来,天边隐隐约约传来隆隆的雷声。正当我惊慌失措时,我的大哥找到了我,黑着脸一把把我拎上自行车。刚进家门,电闪雷鸣,暴雨倾盆而下。那年我大哥十八岁,我八岁。

那年高考,我落榜,伤心落泪。父母年迈、家境贫寒,小哥已放弃高考,参加工作,我有什么理由要求复读。大哥小哥看出了我的心思,慎重地对我说:只要你用功读书,以后你的生活费由我们来承担。那年大哥已结婚生子,小哥二十,我十八。

后来,在我求学期间,大哥小哥每人每月给我寄五元钱,直到参加工作。那时大哥在社办厂工作,每月工资十八元;小哥在村办厂工作,每月工资十三元。

如今,我们兄妹三人都已年过半百,大哥已是花甲老人,在这样一个普普通通的雨夜,两个哥哥还记得挂着我这个妹妹,我是多么幸福啊!



特色崇明

□ 施敏

乡村管乐队

《迷人的乐队》是三十多年前一部农村题材电影,讲述农村青年辛天喜在家乡创办农民管乐队的故事。那时,在家乡崇明,农民自办铜管乐队,早已不是新鲜事儿了。

崇明被称为“铜管乐之乡”。早在清光绪年间,基督教传入崇明之时已带进了铜管乐。当初是由一名英籍华人传授给当地孤儿院的孩子们的,随后便在青年学生和农民中出现了一支又一支管乐队。上世纪五、六十年代,几乎每个乡、村、社、队都有自办的铜管乐队。当时享有盛名的是竖河、大新乡合并为公社时成立的30多人的大乐队,由黄承先任指导,并请上海管乐团辅导和提供乐谱,可以说风光一时。

乡村管乐队一般由十二人组成,规模虽然和专业的铜管乐队不能比,但“麻雀虽小,五脏俱全”,乐队里大号、小号、长号、圆号和大小鼓、铜钹等一应俱全。

一年一度的新兵入伍,村里都要举办隆重的欢送仪式,乐队大显身手的时候到了。乐队从村委会大礼堂出发,一路簇拥着披红挂彩的入伍青年,吹吹打打来到新兵家。虽说他们其中有的人不识谱,但他们都是天生的乡间乐者,一双双粗糙开裂的大手,紧握着金灿灿、明晃晃的乐器,吹得有滋有味、像模像样。长号手、小号手们,头微微高扬,手指在号的按键上飞速地跳跃着,眼睛似闭非闭,一副陶醉的样子。鼓手两臂开张,上下起伏,鼓槌一会儿轻抚鼓面,一会儿重击鼓身,不管轻重,总恰到好处。

四里八乡的村民们也赶来看热闹。那时,我总是蹦蹦跳跳地跟在后面,一是有喜糖吃,还有一个重要的原因,父亲是管乐队里的一员,他是吹大号的,看着他神气十足的样子,我也特别有光彩!

扛锄头的农民玩洋乐器,并非这么简单,很多队员最初连乐器名字都叫不出来,乐理知识更是为零,他们在学习过程中碰到的困难和付出的艰辛令人动容。

“乐器刚买来时,我们连箱子都